



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят восьмая сессия

10-21 марта 2014 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей и деятельность в важнейших проблемных областях и дальнейшие меры и инициативы

Заявление, представленное Англиканским консультативным советом, Ассоциацией женщин Аотеароа, исповедующих пресвитерианство (Новая Зеландия), Объединением верующих женщин, Всемирной лютеранской федерацией, Пресвитерианской церковью США, Обществом врачующих миссионеров-католиков, Советом священнослужителей мира Объединенной церкви Христа, Генеральным советом глобальных миссий Объединенной методистской церкви, Всемирной федерацией прихожанок методистской и объединяющей церкви, Всемирной федерацией студентов-христиан и Всемирной ассоциацией молодых христианок — неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Нам видится сообщество людей, где ценится вклад каждого человека, где никто не отторгнут из-за своей расовой, этнической, половой, возрастной, религиозной или культурной принадлежности и где разнообразие приветствуется как дар божий человечеству.

Мы хотели бы напомнить участникам пятьдесят восьмой сессии Комиссии по положению женщин о той важной роли, которую играют религиозные организации в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. В частности об их вкладе в осуществление программ в области повышения уровня продовольственной безопасности, образования и здравоохранения, улучшения жилищных условий, водоснабжения и санитарии, а также в области создания потенциала и во многих других сферах, которые проводятся в интересах женщин и девочек. Деятельность нашей сети организаций по линии реализации целей Декларации тысячелетия позволяет получить широкую картину достигнутых успехов и отметить остающиеся проблем, которые еще предстоит решить.

Мы хорошо понимаем, что цели Декларации тысячелетия, при всей их значимости, являются все же средством лечения, а не исцеления. Для реализации этих целей нужны крупномасштабные социально-экономические преобразования, подкрепляемые эффективным партнерским сотрудничеством и твердой политической волей. Мы признаем наличие существенного, но неравномерного прогресса, а также необходимость выполнения взятых обязательств. Мы заявляем, что достижение гендерного равенства должно осуществляться с правозащитных позиций. Это предполагает необходимость активизации усилий, направленных на повышение роли и расширение прав и возможностей женщин и девочек всех возрастов, как это предусмотрено в Платформе действий четвертой Всемирной конференции по положению женщин (Пекинская платформа действий) и других международно-правовых документах. Такие меры имеют ключевое значение для достижения целей Декларации тысячелетия и разработки повестки дня в области развития на период после 2015 года, открывая возможности добиться гендерной справедливости и устойчивого развития.

Мы хотели бы остановиться на анализе нижеследующих четырех приоритетных областей, где удалось добиться успехов и где по-прежнему остаются нерешенные проблемы

Нищета и голод

В нашем обществе по-прежнему не изжита проблема широкого распространения нищеты и голода. Несмотря на то, что в ряде очередных докладов о ходе осуществления целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, указывается на достижение существенных успехов в области снижения доли населения, живущего в условиях крайней нищеты и голода, предстоит еще проделать огромную работу в этом направлении.

Традиционные программы помощи не смогли устранить коренные причины нищеты и голода в различных регионах мира. Без решения проблемы соци-

ально-экономической дискриминации, богатые будут и дальше становиться все богаче, а бедные будут оставаться в нищенском положении.

Нынешняя социально-экономическая система совершенно непригодна. Она продолжает применять микроэкономические формулы для решения макроэкономических проблем. В своем докладе «Продовольственные потери и продовольственные отходы» за 2011 год Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций указывает на то, что на общемировом уровне около одной трети продовольственной продукции, предназначенной для потребления людьми, превращается в потери или отходы, что составляет порядка 1,3 миллиарда тон в год. Это неизбежно означает также, что огромные объемы ресурсов, задействованных в производстве продовольствия, используются понапрасну, и что выбросы парниковых газов в результате производства продовольствия, которое превратилось в потери или отходы, тоже оказались выброшены в трубу. Существенный объем таких отходов приходится на долю стран Севера. В разработке целей Декларации тысячелетия не учитывались последствия действий, предпринимаемых странами-донорами, их решений или их бездействия, которые оказывают влияние на страны-получатели помощи. В условиях, когда от голода гибнут люди, а продовольствие выбрасывается на помойку, правительства обязаны принять неотложные меры по реформированию столь несправедливой системы.

Мы рекомендуем правительствам:

признать, что проблемы голода и отсутствия продовольственной безопасности носят глобальный характер и будут, по всей вероятности, сохраняться, а в отдельных регионах даже резко обостряться, если не будут приняты меры, с учетом ожидаемого роста численности населения и давления на природные ресурсы;

проявлять беспокойство по поводу того, что женщины и девочки особенно подвержены опасности голода, продовольственной незащищенности и нищеты, отчасти в результате гендерного неравенства и культурных стереотипов, заставляющих многие семьи отдавать предпочтение мальчикам. Во многих странах показатели детской смертности от недоедания и предотвратимых детских заболеваний среди девочек в два раза выше, чем у мальчиков, а число женщин, страдающих недоеданием, почти в три раза выше по сравнению с мужчинами;

побуждать все государства-члены настойчиво добиваться полной реализации права на питание, в том числе предпринимать шаги, направленные на создание условий, гарантирующих свободу каждого от голода, и разрабатывать и осуществлять национальные планы борьбы с голодом;

призвать все государства-члены, а также международные организации в полной мере учитывать то, что в большинстве развивающихся стран женщины производят 60-80 процентов продовольствия и на их долю приходится половина общемирового объема производства продовольствия. Для снижения уязвимости женщин и девочек огромное значение имеет включение гендерной проблематики во все аспекты деятельности по реализации мер, направленных на искоренение нищеты и обеспечение права на питание для всех.

Доступ к качественному образованию, трудоустройству и процессу принятия решений

Как в государственном, так и в частном секторе, начиная с самого высокого уровня принятия решений и до уровня домохозяйств, женщины лишены возможности на равных с мужчинами участвовать в принятии решений, затрагивающих их жизнь. Существующие институциональные структуры и культурные барьеры изначально заражены гендерной предубежденностью и нуждаются в критическом анализе и радикальном преобразовании. Институциональные барьеры — в государственных, корпоративных, социальных, академических, образовательных, гражданских, семейных и религиозных институциональных структурах — препятствуют достижению равенства женщин и мужчин и лишают женщин их прав.

Дискриминация в отношении женщин и девочек и отсутствие у них прав принимать решения закрепляет неравенство женщин и мужчин.

Если на уровне начального образования положение можно признать удовлетворительным, то в сфере среднего, технического и высшего образования имеются серьезные проблемы, ограничивающие доступ женщин. Это снижает возможности женщин принимать полноценное участие в экономической, политической и социальной жизни.

Мы рекомендуем правительствам:

ликвидировать экономические барьеры в доступе женщин к возможностям получения образования и способствовать справедливому распределению прав и обязанностей в семье, на работе и в социальной жизни, а также равному доступу к осуществлению экономических и политических прав;

устранить правовые и другие препятствия в области осуществления женщинами их прав на владение землей и на получение наследства, а также положить конец гендерной дискриминации в доступе к кредитам, социальному страхованию и пенсионному обеспечению;

вкладывать финансовые ресурсы в развитие отечественного сельского хозяйства, где преимущественно заняты женщины, и обеспечить условия для активного и реального участия женщин в разработке макроэкономической политики и принятии решений.

Здравоохранение

Религиозные общины предоставляют довольно широкий круг медицинских услуг, в том числе услуги в области охраны здоровья матери и ребенка, внося тем самым важный вклад в достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. В этом направлении были достигнуты заметные успехи, однако доступ женщин и девочек к надлежащим услугам здравоохранения, в частности к жизненно важным услугам в области охраны сексуального и репродуктивного здоровья, остается ограниченным.

Отсутствие программ базового медицинского обслуживания и предоставления питательных добавок, высокие показатели материнской и младенческой смертности, а также широкое распространение ВИЧ/СПИД, туберкулеза и дру-

гих заболеваний свидетельствуют о том, что многие женщины и девочки, к сожалению, страдают и умирают от предотвратимых заболеваний. Кроме того, большое количество женщин и девочек занимаются уходом за больными членами семьи и общины.

Работа по уходу за членами семьи чаще всего является неоплачиваемой и недооцененной. Расширение доступа к медицинскому обслуживанию и предоставление финансовой поддержки женщинам и девочкам, которые ухаживают за членами семьи, позволило бы облегчить их тяжелое бремя и дало бы им возможность вносить полезный вклад в жизнь их общин в более широком смысле этого слова.

Мы рекомендуем правительствам:

подтвердить важность осуществления женщинами их прав человека, в том числе право на доступ комплексному медицинскому обслуживанию и просвещению по вопросам охраны сексуального и репродуктивного здоровья, включая защиту от дискриминации и насилия;

поощрять равенство в отношениях между женщинами и мужчинами в вопросах половых сношений и деторождения, включая полное соблюдение принципа неприкосновенности личности и взаимного уважения, изъясления согласия и общей ответственности за сексуальное поведение и его последствия.

Насилие в отношении женщин и девочек

Проблема насилия в отношении женщин и девочек в богатых и бедных странах по-прежнему препятствует осуществлению глобальной повестки дня в области развития. Мы отмечаем, что некоторые страны добились определенного прогресса в борьбе с широким распространением насилия. Мы также признаем, что, несмотря на многочисленные мероприятия, проводимые по линии Организации Объединенных Наций, акты насилия в отношении женщин и девочек по-прежнему продолжают, что является грубым нарушением прав человека. Мы выступаем за принятие более действенных мер, направленных на прогрессивное реформирование норм общественной жизни и поведения.

Интересы уязвимых слоев населения не отражены ни в целях Декларации тысячелетия, ни в рамочной программе развития. Необходимо сфокусировать внимание конкретно на положении беженцев и внутренних перемещенных лиц, обеспечив их защиту и выделив надлежащие ресурсы.

Приемлемость обществом дискриминационных культурных традиций ведет к укоренению структурной дискриминации, формируя в основных структурах общества предвзятое отношение к женщинам и девочкам. Отсутствие представительства женщин на руководящих должностях и в государственных органах означает, что женщины не могут эффективно представлять свои интересы и отстаивать свои права. Многие правительства принимают общенациональные законодательные акты, запрещающие насилие в отношении женщин и девочек, однако эти законы не выполняются на практике. Мы считаем особенно важным добиваться применения таких законов в условиях широкого распространения домашнего насилия. Государства должны активно добиваться того, чтобы правоохранительные и судебные органы занимались предотвращени-

ем насилия и принимали меры наказания за совершение любых актов насилия в отношении женщин и девочек.

В этой связи мы рекомендуем правительствам, системе Организации Объединенных Наций и организациям гражданского общества:

добиваться ликвидации и предотвращение всех форм насилия в отношении женщин, как это предусмотрено в рекомендации №19 Комитета по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин;

обеспечить выполнение требований резолюций Совета Безопасности 1325 (2000), 1820 (2008), 1888 (2009), 1889 (2009), 1960 (2010) и 2106 (2013);

обеспечить участие женщин и девочек из обездоленных слоев населения в принятии решений в области разработки законов, стратегий и программ, затрагивающих их жизнь;

способствовать расширению прав и возможностей женщин и достижению гендерного равенства путем реформирования структур, закрепляющих неравенство, и путем отражения, в качестве составной части, интересов и потребностей женщин, а также мужчин при разработке, осуществлении, мониторинге и оценке стратегий и программ во всех сферах политической, экономической и социальной жизни; это позволит добиться одинакового доступа женщин и мужчин к плодам прогресса и ликвидации неравенства.

Экуменическое сообщество на протяжении столетий активно занимается поиском путей реализации идеалов, нашедших свое отражение в виде целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Мы будем и впредь стремиться к созданию справедливой системы развития и далеко после 2015 года. Мы призываем государства-члены продолжать свои усилия, направленные на достижение целей Декларации тысячелетия, и ожидаем, что Комиссия по положению женщин признает необходимость обеспечения коренных преобразований в обществе, которые позволят добиться равенства и построения более мирного и процветающего будущего для всех.